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&ŝĐŚĞ�ĚĞ�ƐǇŶƚŚğƐĞ�ŶΣϯ͘Ă 
EŽŵďƌĞƐ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ 

1. EŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĠůĠŵĞŶƚ 

>͛ĠƚĂƚ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚ�ĂƵ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ĠůĞĐƚƌŽŶƐ�ƋƵ͛ƵŶ�ĂƚŽŵĞ�ƉĞƵƚ�ƉĞƌĚƌĞ�ŽƵ�ĐĂƉƚĞƌ�ůŽƌƐ�Ě͛ƵŶĞ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĐŚŝŵŝƋƵĞ�
pour atteindre sa stabilité appelée état ĨŽŶĚĂŵĞŶƚĂů͕�Đ͛ĞƐƚ-à-ĚŝƌĞ�ů͛ĠƚĂƚ�ŝŶĚŝƋƵĠ�ĚĂŶƐ�ůĞ�ƚĂďůĞĂƵ�ƉĠƌŝŽĚŝƋƵĞ͘ 

�Ğƚ�ĠƚĂƚ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĞƐƚ�caractérisé par le nombre ou degré Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ŶŽƚĠ�Ŷ͘o. Ce nombre est sans unité et il est noté 
ă�ůĂ�ƐƵŝƚĞ�ĚĞ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ĞŶ�ĐŚŝĨĨƌĞƐ�ƌŽŵĂŝŶƐ͘ 

 
Le nombre ou degré Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ƐĞƌƚ�ă�ĐĂƌĂĐƚĠƌŝƐĞƌ�ů͛ĠƚĂƚ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĠůĠŵĞŶƚ�ĚĂŶƐ�ƵŶĞ�ĞƐƉğĐĞ�ĐŚŝŵŝƋƵĞ͘ 

>Ğ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĠůĠŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ƵŶĞ charge réelle (dans le cas des ions monoatomiques) ou fictive (dans le cas 
Žƶ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ĐŽŵďŝŶĠ). 

WůƵƐ�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĠůĠŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ĠůĞǀĠ͕�ƉůƵƐ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ĚĂŶƐ�ƵŶ�ĠƚĂƚ�ŽǆǇĚĠ͘ 

 

2. Calculs des nŽŵďƌĞƐ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ : différents cas 

2.1. Charges réelles 

¾ WŽƵƌ�ůĞƐ�ŝŽŶƐ�ŵŽŶŽĂƚŽŵŝƋƵĞƐ͕�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ĠŐĂů�ă�ůĂ�ĐŚĂƌŐĞ�ƉŽƌƚĠĞ�ƉĂƌ�
ů͛ŝŽŶ͘ 
Exemple : ion chlorure : Cl-  Æ n.o = -I 

 

2.2. Charges fictives :  

¾ WŽƵƌ�ůĞƐ�ĐŽƌƉƐ�ƐŝŵƉůĞƐ�ŵŽůĠĐƵůĂŝƌĞƐ͕�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ĞƐƚ�ŶƵů͘ 
 Exemple : dihydrogène H2 Æ n.o = 0 

 
¾ Pour les corps composés moléculaires, la somme des nombres Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĞƐƚ�ŶƵůůĞ͘ 

 
Æ �ŶƚƌĞ�ĚĞƵǆ�ĂƚŽŵĞƐ͕�ů͛ĂƚŽŵĞ�ůĞ�ƉůƵƐ�ĠůĞĐƚƌŽŶĠŐĂƚŝĨ�ƉŽƌƚĞ�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ŶĠŐĂƚŝĨ�Ğƚ�ů͛ĂƚŽŵĞ�ůĞ�
moins électronégatif ƉŽƌƚĞ�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ƉŽƐŝƚŝĨ͘� 
 
Æ Cas de O et H ͗�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ oxygène élément très électronégatif a le plus souvent un n.o égal à ʹII.  
�Ƶ�ĐŽŶƚƌĂŝƌĞ͕�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ŚǇĚƌŽŐğŶĞ͕�ƉĞƵ�ĠůĞĐƚƌŽŶĠŐĂƚŝĨ�Ă�ƐŽƵǀĞŶƚ�ƵŶ�Ŷ͘Ž�ĠŐĂů�ă�н/ 

Exemple : dans la moléĐƵůĞ�Ě͛Ğau : H2O  
 

 

 

n.o = + I  

 
 
 

n.o = + I 

n.o = - II 
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¾ Pour les ions polyatomiques, la somme des ŶŽŵďƌĞƐ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĞƐƚ�ĠŐĂůĞ�ă�ůĂ�ĐŚĂƌŐĞ�ƉŽƌƚĠĞ�ƉĂƌ�ĐĞƚ�

ion. 
Exemple : ion hydroxyde HO-  
n.o(H) = +I 
 

 
6 n.o = +1-2 = -1              

 
-ϭ�ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚ�ă�ůĂ�ĐŚĂƌŐĞ�ĚĞ�ů͛ŝŽŶ�

hydroxyde. 
 

n.o (O) = -II  
 

   

 Voir la vidéo ĞǆƉůŝƋƵĂŶƚ�ĐŽŵŵĞŶƚ�ĚĠƚĞƌŵŝŶĞƌ�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĠůĠŵĞŶƚ 

 


